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Beginn: 19:00 Uhr Sitzung-Nr: 03/gr/005/2015 

Ende: 19:28 Uhr WP.: 2014/2019  

    

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 09.03.2015 

im Sitzungssaal des Rathauses, Hauptstraße 66, 76857 Albersweiler 

stattgefundene 5. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Albersweiler 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 02.03.2015 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 26.02.2015 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 17 

Zahl der Beigeordneten: 1, stimmberechtigte Beigeordnete: 1 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Ortsbürgermeister 

Ernst Spieß  

 Beigeordnete und Ratsmitglied 

Nadja Messerschmidt  

 Ratsmitglieder 

Hans Bosch  

Markus Doll  

Dr. Christoph Hoffmann  

Andreas Neu ab 19:02 Uhr  bei Top 1 

Werner Schenck  

Sieglinde Schwenck  

Wolfgang Wagner  

Thomas Kiefer  

Ute Rung  

Christian Kopp  

Jakob Kopp  

Rudi Ritter ab 19:05 Uhr nach Top 1 Ratsmitglied 

Manfred Siener  

Julia Weiter ab 19:05 Uhr nach Top 1 Ratsmitglied 

 Ferner sind anwesend 

Pressevertreter  

 Schriftführerin 

Francisca Renno  

 

 

Abwesend: 

 

 Ratsmitglieder 

Petra Ritter entschuldigt 
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Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Verpflichtung neuer Ratsmitglieder 

 2 Verabschiedung der nach den Kommunalwahlen 2014 ausgeschiedenen Ratsmitglieder 

 3 Einwohnerfragestunde 

 4 Ergänzungswahlen zu den Ausschüssen 

 4.1 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Haupt- und Finanzausschuss 

 4.2 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Haupt- und Finanzausschuss 

 4.3 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Rechnungsprüfungsausschuss 

 4.4 Wahl von 2  stellvertretenden Mitgliedern  in den Rechnungsprüfungsausschuss 

 4.5 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Bau-, Land-, Forstwirtschafts- und 

Umweltausschuss 

 4.6 Wahl von 2 stellvertretenden Mitgliedern in den Dorfentwicklungsausschuss 

 5 Beratung und Beschlussfassung über die Interessenbekundung zum Städtebauförderprogramm 

"Ländliche Zentren - kleinere Städte und Gemeinden"; Kooperationsverbund Stadt Annweiler am 

Trifels / Ortsgemeinde  Albersweiler 

Vorlage: 03/080/IV/730/2015 

 6 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 7 Informationen des Ortsbürgermeisters und der Beigeordneten / Verschiedenes 

_________________________________________________________________________________ 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung.  

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung wird von Ratsmitglied Jakob Kopp bemängelt, dass seine Ausführungen 

in der Niederschrift zur 4. Sitzung des Gemeinderates unter TOP 10.1 nicht richtig seien. 

Die Aussprache und Beschlussfassung über den Einwand wurde in den nichtöffentlichen Teil der Sitzung 

verschoben. 

 

 

 1 Verpflichtung neuer Ratsmitglieder 

 

Ortsbürgermeister Spieß erläuterte, dass er die nachgerückten Ratsmitglieder gemäß § 30 Abs. 2 GemO in 

öffentlicher Sitzung per Handschlag zu verpflichten habe. Er belehrte die Ratsmitglieder über die 

Obliegenheiten ihres Amtes und gab die Bestimmungen der §§ 20, 21, 22, 30 und 31 der 

Gemeindeordnung bekannt. Diese beinhalten insbesondere die Schweigepflicht, Treuepflicht, 

Ausschließungsgründe, Rechte und Pflichten der Ratsmitglieder sowie deren Ausschluss aus dem 

Gemeinderat.  

 

Nach Verlesen der Verpflichtungsformel wurden Frau Julia Weiter und Herr Rudi Ritter als Nachrücker 

für die ausgeschiedenen Ratsmitglieder Mark Baiersdörfer und Markus Braun durch Herrn Spieß per 

Handschlag als Ratsmitglieder verpflichtet.  

 

 2 Verabschiedung der nach den Kommunalwahlen 2014 ausgeschiedenen Ratsmitglieder 

 

Der Vorsitzende verabschiedete die anlässlich der Kommunalwahl ausgeschiedenen Ratsmitglieder 

Wolfgang Ritter, Gerhard Weber, Rolf Michel, Moritz Schwering und Helmut Hruszczak aus dem 

Gemeinderat und sprach ihnen im Namen der Gemeinde Dank und Anerkennung für die geleistete Arbeit 

zum Wohle der Gemeinde aus. Er überreichte diesen u.a. eine Dankurkunde der Gemeinde Albersweiler.  
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 3 Einwohnerfragestunde 

 

Hier wurden keine Anfragen an das Ratsgremium gerichtet.  

 

 4 Ergänzungswahlen zu den Ausschüssen 

 

Der Vorsitzende informiert die anwesenden Ratsmitglieder über die anstehenden Wahlen. Anschließend 

werden die Ratsmitglieder darüber informiert, dass das Stimmrecht des Vorsitzenden gemäß § 36 Abs. 3 

Nr. 1 bei Wahlen ruht.  

 

Letztlich wird noch einstimmig beschlossen, dass die folgenden Wahlen per Akklamation durchgeführt 

werden sollen.  

 

 4.1 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Haupt- und Finanzausschuss 

 

Vorgeschlagen zur Wahl wird Dr. Christoph Hoffmann. 

 

Dr. Christoph Hoffmann wird einstimmig bei einer Enthaltung zum ordentlichen Mitglied des Haupt- und 

Finanzausschusses gewählt.  

 

 4.2 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Haupt- und Finanzausschuss 

 

Für das Amt des stellvertretenden Mitgliedes im Haupt- und Finanzausschuss wird Herr Rudi Ritter 

vorgeschlagen.  

 

Anschließend wird Herr Rudi Ritter einstimmig bei einer Enthaltung zum stellvertretenden Mitglied in 

den Haupt- und Finanzausschuss gewählt.  

 

 4.3 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Rechnungsprüfungsausschuss 

 

Zur Wahl vorgeschlagen wird Herr Andreas Neu.  

 

Der Gemeinderat wählt Herrn Andreas Neu einstimmig bei einer Enthaltung zum ordentlichen Mitglied in 

den Rechnungsprüfungsausschuss.  

 

 4.4 Wahl von 2  stellvertretenden Mitgliedern  in den Rechnungsprüfungsausschuss 

 

Zur Wahl vorgeschlagen werden die Ratsmitglieder Rudi Ritter und Julia Weiter.  

 

Der Gemeinderat wählt einstimmig Herrn Rudi Ritter und Frau Julia Weiter zu stellvertretenden 

Mitgliedern in den Rechnungsprüfungsausschuss.  

 

 4.5 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Bau-, Land-, Forstwirtschafts- und 

Umweltausschuss 

 

Dem Rat wird Frau Julia Weiter zur Wahl vorgeschlagen. 

 

Der Gemeinderat wählt einstimmig Frau Julia Weiter zum stellvertretenden Mitglied in den Bau-, Land-, 

Forstwirtschafts- und Umweltausschuss.  

 

 4.6 Wahl von 2 stellvertretenden Mitgliedern in den Dorfentwicklungsausschuss 

 

Zur Wahl vorgeschlagen werden Frau Julia Weiter und Herr Rudi Ritter. 

 

Der Gemeinderat wählt Frau Julia Weiter und Herrn Rudi Ritter einstimmig zu stellvertretenden 

Mitgliedern in den Dorfentwicklungsausschuss.  



Seite 4 

 

 5 Beratung und Beschlussfassung über die Interessenbekundung zum 

Städtebauförderprogramm "Ländliche Zentren - kleinere Städte und Gemeinden"; 

Kooperationsverbund Stadt Annweiler am Trifels / Ortsgemeinde  Albersweiler 

Vorlage: 03/080/IV/730/2015 

 

Zur Stärkung kleiner Zentren im ländlichen Raum hat das Ministerium des Innern, für Sport und 

Infrastruktur Ende 2013 in einem ersten Schritt die Initiative „Kooperationsverbünde im Programm 

Ländliche Zentren“ gestartet. 

 

Über diese Initiative können, als Erweiterung der Förderkulisse im ländlichen Raum,  kleine 

Grundzentren mit dörflichem Charakter bzw. größere Gemeinden mit vergleichbaren Aufgaben, 

Funktionen und Leistungen wie Grundzentren,  Städtebauförderungsmittel bekommen. 

 

Diese Initiative wird auch im Jahre 2015 fortgesetzt. 

 

Dies bedeutet, dass Albersweiler eine Kooperation mit Annweiler am Trifels eingehen müsste. 

 

Der erste Schritt zur Beantragung der Fördermittel ist die Bekundung gegenüber dem Ministerium des 

Innern, für Sport und Infrastruktur, dass die Ortsgemeinde Interesse an der Teilnahme an dem Programm 

„Ländliche Zentren – kleinere Städte und Gemeinden“ hat und gewillt ist ein Kooperationsverbund mit 

der Stadt Annweiler am Trifels einzugehen. 

 

Der Ortsgemeinderat beschließt, sein Interesse an der Teilnahme an dem Programm „Ländliche Zentren – 

kleinere Städte und Gemeinden“ gegenüber dem Ministerium des Innern, für Sport und Infrastruktur zu 

bekunden und ist gewillt, zu diesem Zwecke ein Kooperationsverbund mit der Stadt Annweiler am Trifels 

einzugehen. 

 

Beschlussfassung erfolgte einstimmig.  

 

 6 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 

Der Gemeinde liegt eine Spende in Höhe von 100,00 € von Herrn Roberto Soravia Gnocco vor, über 

deren Annahme bzw. Ablehnung der Gemeinderat nunmehr zu entscheiden hat.   

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Annahme der vorgenannten Spende.  

 

 7 Informationen des Ortsbürgermeisters und der Beigeordneten / Verschiedenes 

 

Hier gibt der Vorsitzende folgende Informationen bekannt:  

 

7.1 Informationen zur Osterbrunnenaktion 2015 

7.2 Informationen zur Freigabeerklärung zu den Rettungspunkten im Bereich des Kommunalwaldes 

7.3 Information über das Ergebnis des 54. sprengtechnischen Erschütterungsgutachtens 

7.4 Es wird darüber informiert, dass die Pflege der Anlage am Kanal seit 01.01.2015 nicht mehr von 

der LFW durchgeführt wird.  

7.5 Änderung in der Verwaltung des Grillplatzes und des Jugendtreffs 

Die Ratsmitglieder werden darüber informiert, dass die Verwaltung des Grillplatzes im Großthal  

zukünftig von Herrn Wolfgang Wagner durchgeführt wird. 

Des Weiteren wird der Jugendtreff zukünftig von Herrn Markus Doll verwaltet.  

7.6 Information zu einem Schreiben des Fördervereins Hohenbergturm e.V.  

7.7  Einladung der Gemeinde Neuenhagen bei Berlin für die Zeit vom 13.09.2015 – 15.09.2015 

7.8 Aktion Saubere Landschaft am 14.03.2015 ab 09:00 Uhr 

7.9 Termin für den Stammtisch des historischen Arbeitskreises am 16.03.2015, 19:00 Uhr 

7.10 Voraussichtlicher Termin für die 6. Sitzung der Ortsgemeinderates Albersweiler in der 20. bzw. 

21. Kalenderwoche 
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7.11  Termin für Treffen mit der Partnergemeinde Abreschviller (F) in Albersweiler am 14.06.2015. 

7.12 Seitens der CDU-Gemeinderatsfraktion wird angeregt, vor der endgültigen Beschlussfassung zur 

Einführung der wiederkehrenden Beiträge die Einwohner befragt werden sollen.  

Seitens des Vorsitzenden wird erklärt, dass dies im Rahmen einer Einwohnerversammlung 

erfolgen wird.  

7.13 Aus dem Rat wird die Überwachung der Parksituation in Albersweiler allgemein bemängelt. 

Nach Rücksprache mit der Verwaltung wird dieser Bereich zukünftig vermehrt kontrolliert.   

7.14 Letztlich wird noch die Personalsituation im Kindergarten angesprochen.  

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

Der Vorsitzende 

 

Die Schriftführerin 
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